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Phụ lục 7
(kèm theo công văn số        /SGDĐT-NVDH ngày     /4/2024 của Sở GDĐT)

I. THÀNH PHẦN, NHIỆM VỤ VÀ QUYỀN HẠN CỦA HỘI ĐỒNG TUYỂN SINH LỚP 10 TRƯỜNG THPT CÔNG LẬP
Hội đồng tuyển sinh (HĐTS) lớp 10 trường THPT là hội đồng tư vấn, giúp việc cho hiệu trưởng nhà trường thực hiện công tác tuyển sinh vào lớp 10; do hiệu trưởng trường THPT ra quyết định thành lập và được sử dụng con dấu của nhà trường trong các văn bản của hội đồng.
1. Thành phần
[bookmark: _Hlk164081427]a) Chủ tịch là Hiệu trưởng hoặc Phó Hiệu trưởng;
b) Phó Chủ tịch là Phó Hiệu trưởng hoặc tổ trưởng chuyên môn;
c) Thư ký và một số Ủy viên.
Thành viên HĐTS là những người có kinh nghiệm, đạo đức, tinh thần trách nhiệm và được lựa chọn trong số cán bộ quản lý, giáo viên, nhân viên của nhà trường.
2. Nhiệm vụ và quyền hạn
a) Xây dựng lịch trình triển khai công tác tuyển sinh sát hợp với điều kiện nhân sự, cơ sở vật chất hiện có của nhà trường để thực hiện phương án tuyển sinh lớp 10 THPT đã được UBND tỉnh phê duyệt và hướng dẫn thực hiện của Sở GDĐT;
Trường hợp Chủ tịch HĐTS là phó hiệu trưởng thì phải trình hiệu trưởng nhà trường phê duyệt kế hoạch, lịch trình công tác, sử dụng cơ sở vật chất, trang thiết bị, văn phòng phẩm, điều động nhân sự hỗ trợ (nếu có),...
b) Tổ chức việc kiểm tra hồ sơ đăng ký dự tuyển của học sinh, nhập dữ liệu theo đúng yêu cầu và hướng dẫn sử dụng phần mềm tuyển sinh; nghiêm túc và chặt chẽ khi kiểm dò thông tin, dữ liệu của học sinh, bảo đảm đầy đủ, chính xác, không để xảy ra nhầm lẫn làm ảnh hưởng kết quả tuyển sinh; thực hiện các loại hồ sơ của công tác tuyển sinh và hồ sơ HĐ coi thi (nếu có);
c) Căn cứ phương thức tuyển sinh của đơn vị, chỉ tiêu được giao, điểm xét tuyển và các điều kiện quy định tại quy trình xét tuyển; lập danh sách học sinh trúng tuyển từ điểm cao xuống cho đến đủ chỉ tiêu để trình Giám đốc Sở GDĐT phê duyệt;
d) Đối với HĐTS trường THPT chuyên, phải lập phương án tuyển sinh cho các lớp chuyên trình HĐTS lớp 10 THPT hệ công lập của Sở GDĐT phê duyệt trước khi công bố kết quả tuyển sinh;
e) Trường hợp tuyển sinh bổ sung: xây dựng kế hoạch và các yêu cầu, điều kiện tuyển sinh bổ sung và tổ chức thực hiện quy trình tuyển sinh; cung cấp đầy đủ, trung thực các thông tin, lịch trình làm việc, số liệu,... có liên quan cho hiệu trưởng nhà trường xử lý, giải trình, đặc biệt là các trường hợp kiến nghị, cứu xét (khi có yêu cầu);
g) Trường hợp tổ chức thi riêng THPT chuyên: HĐTS trường THPT chuyên chịu toàn bộ trách nhiệm thực hiện quy trình xét tuyển và công bố kết quả trúng tuyển (tạm thời). 
h) Trường hợp tổ chức Xét tuyển: HĐTS trường THPT thực hiện phương thức Xét tuyển chịu toàn bộ trách nhiệm trong việc thực hiện quy trình xét tuyển và công bố kết quả trúng tuyển cho học sinh (tạm thời);
i) Chấp hành nghiêm túc lịch trình công tác tuyển sinh lớp 10 THPT chung toàn tỉnh; thường xuyên cập nhật lịch công tác để thực hiện kịp thời và đúng đủ những yêu cầu của quá trình tổ chức từng kỳ thi khi tổ chức thi riêng THPT chuyên hoặc áp dụng phương thức Xét tuyển với một số trường; 
k) Thực hiện đầy đủ các báo cáo và hướng dẫn thực hiện công tác tuyển sinh lớp 10 THPT của Sở GDĐT; lập biên bản họp xét tuyển sinh (phải có đầy đủ họ tên, chữ ký của tất cả thành viên, kể cả Chủ tịch HĐTS) và danh sách học sinh trúng tuyển theo đúng yêu cầu.
II. THỨ TỰ VÀ QUY TRÌNH XÉT TUYỂN LỚP 10 TRƯỜNG THPT CÔNG LẬP
1. Xét tuyển vào Trường THPT chuyên Lê Quý Đôn:
a) Sơ tuyển (trước khi tổ chức thi tuyển): tiếp nhận hồ sơ học sinh đăng ký dự tuyển và thực hiện những nội dung công tác sau:
- Kiểm tra tính hợp lệ và thỏa mãn các quy định về đối tượng tuyển sinh (khoản 1 Phụ lục 2 Công văn này) và phải có thêm 03 điều kiện:
+ Xếp loại hạnh kiểm, học lực cả năm của 4 năm học cấp THCS từ khá trở lên; 
+ Xếp loại tốt nghiệp trung học cơ sở từ khá trở lên;
+ Mức điểm sơ tuyển không thấp hơn 2,0 điểm; trong đó tiêu chí 3 và tiêu chí 4 (phần III, Phụ lục 3 đính kèm Công văn này) đều không thấp hơn 1,0 điểm.
- Tính điểm sơ tuyển của thí sinh (thực hiện theo Phụ lục 3 đính kèm Công văn này). 
- Thông báo nhanh kết quả sơ tuyển và hoàn trả ngay hồ sơ cho những thí sinh không đủ điều kiện dự thi tuyển để chuyển nộp hồ sơ đăng ký dự tuyển về HĐTS trường THPT mà học sinh đăng ký NV1. Lưu ý: HĐTS trường THPT chuyên Lê Quý Đôn phải xây dựng lịch công tác thật cụ thể, rõ ràng, công khai và cử nhân sự thường trực xử lý các tình huống.
- Lập danh sách thí sinh dự thi theo từng môn chuyên, phân chia phòng thi, lập bảng ghi tên dự thi, hoàn tất Thẻ dự thi có dán ảnh của thí sinh (theo mẫu hướng dẫn tại Công văn hồ sơ lớp 10, xuất từ Hệ thống phần mềm quản lý tuyển sinh). 
- Báo cáo về Sở GDĐT số lượng thí sinh đăng ký dự thi từng môn chuyên và nhân sự đề nghị thành lập HĐ coi thi, chấm thi đúng thời gian quy định (theo Lịch công tác tại Phụ lục 1 Công văn này).
b) Xét tuyển sinh:
Trường THPT chuyên Lê Quý Đôn chịu trách nhiệm lập phương án tuyển sinh (số lớp chuyên, số học sinh trúng tuyển và điểm chuẩn trúng tuyển của từng môn chuyên) trình HĐTS lớp 10 THPT hệ công lập của Sở GDĐT phê duyệt trước khi công bố kết quả tuyển sinh.
 Xét tuyển vào lớp chuyên:
+ Căn cứ điểm xét tuyển vào lớp chuyên, xét từ cao xuống thấp cho đến hết chỉ tiêu được giao cho từng môn chuyên. 
+ Trường hợp có nhiều học sinh đạt điểm xét tuyển ngang nhau và làm vượt chỉ tiêu giao thì tiếp tục xét tuyển theo thứ tự điều kiện sau: (1) xét theo điểm bài thi môn chuyên; (2) xét theo điểm sơ tuyển; (3) xét theo điểm trung bình của môn thi chuyên cuối năm học lớp 9; (4) xét theo điểm trung bình các môn học cả năm lớp 9.
+ Nếu sau khi xét tuyển theo thứ tự điều kiện trên mà vẫn vượt chỉ tiêu, HĐTS lớp 10 THPT hệ công lập của Sở GDĐT sẽ quyết định.
+ Trường hợp học sinh đăng ký nguyện vọng dự tuyển vào 02 lớp chuyên và dự thi đủ bài thi của 02 môn chuyên; nếu học sinh không trúng tuyển vào lớp môn chuyên 1, sẽ tiếp tục sử dụng điểm bài thi môn chuyên 2 để xét tuyển vào lớp môn chuyên 2 theo quy trình tương tự như xét tuyển vào lớp môn chuyên 1.
c) Những học sinh đăng ký dự thi tuyển vào lớp 10 trường THPT chuyên Lê Quý Đôn nhưng không trúng tuyển, sẽ được chuyển kết quả điểm của 03 bài thi môn chung (Ngữ văn, Toán và Tiếng Anh) về trường PT DTNT THPT hoặc trường THPT công lập đã đăng ký dự tuyển NV1 để xét tuyển như những học sinh khác và xét tuyển bình đẳng về điểm tuyển sinh.
2. Xét tuyển vào Trường PT DTNT THPT: 
a) Chỉ xét NV1 (không có NV2) và xét tuyển theo thứ tự điểm từ cao xuống thấp cho đến hết chỉ tiêu của vùng / huyện.
b) Điểm tuyển sinh vùng 2 không được thấp hơn điểm tuyển sinh vùng 1. Điểm tuyển sinh học sinh dân tộc Kinh không thấp hơn điểm tuyển sinh của vùng 1 có điểm tuyển sinh cao nhất trong các vùng của các huyện có học sinh đăng ký dự tuyển vào trường. Trường hợp có nhiều học sinh đạt điểm xét tuyển ngang nhau và làm vượt chỉ tiêu giao thì tiếp tục xét tuyển theo thứ tự điều kiện như xét tuyển trường THPT; nếu học sinh dân tộc Kinh và học sinh dân tộc ít người có cùng điều kiện xét mà vượt chỉ tiêu giao thì ưu tiên học sinh dân tộc ít người.
c) Học sinh không trúng tuyển trường PT DTNT (NV1) sẽ được chuyển kết quả thi về trường THPT đã đăng ký NV2 theo quy định của khu vực tuyển sinh để tiếp tục xét tuyển như những học sinh khác.
3. Xét tuyển vào các trường THPT công lập còn lại:
a) Xác định số lượng học sinh được tuyển thẳng.
b) Xét tuyển theo từng nguyện vọng:
- Xét tuyển NV1: xét điểm từ cao xuống thấp và không dưới 80% chỉ tiêu/trường (trừ trường hợp số thí sinh đủ điều kiện xét tuyển NV1 không đủ 80% chỉ tiêu).
- Xét tuyển NV2: xét điểm từ cao xuống thấp và phải thỏa mãn đồng thời 02 điều kiện: tổng số học sinh trúng tuyển NV2 không vượt quá 20% chỉ tiêu của trường (trừ trường hợp số thí sinh đủ điều kiện xét tuyển NV1 không đủ 80% chỉ tiêu) và có điểm trúng tuyển cao hơn NV1 từ 2,0 điểm trở lên.
c) Trường hợp có nhiều thí sinh trong cùng nguyện vọng đạt điểm xét tuyển ngang nhau và làm vượt chỉ tiêu giao từ 02 học sinh trở lên:
- Tiếp tục xét tuyển theo thứ tự điều kiện sau: (1) xét theo tổng điểm bài thi (không nhân hệ số) môn Ngữ văn và Toán; (2) xét theo diện ưu tiên; (3) xét theo điểm trung bình các môn học cả năm học lớp 9; (4) xét theo tổng điểm trung bình cả năm của hai môn Toán và Ngữ văn ở năm học lớp 9.
- Nếu sau khi xét tuyển theo thứ tự điều kiện trên mà vẫn vượt chỉ tiêu, HĐTS lớp 10 THPT hệ công lập của Sở GDĐT sẽ quyết định.
5. Tuyển sinh lớp 10 trường THPT tư thục và hệ giáo dục thường xuyên: Giao cho các đơn vị tự chủ thực hiện tuyển sinh theo chỉ tiêu, kế hoạch của từng đơn vị.
6. Tuyển sinh bổ sung: Sau khi kết thúc thời gian quy định học sinh làm thủ tục nhập học, nếu trường thiếu chỉ tiêu và có nhu cầu tuyển sinh bổ sung, Hội đồng tuyển sinh trường báo cáo xin ý kiến và trình phương án tuyển sinh bổ sung cho Lãnh đạo Sở GDĐT phê duyệt.


